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megváltozott gazdasági 
alapfogalmak.

(H. 1.) „Ipari háborúnak“ nevezte múltkor 
egy németországi felolvasó a háborút ós tény­
leg a háború egyik kérdése, hogy iparilag ki 
bírja tovább. A különbség csak az, hogy mi ma­
gunk bírjuk, az entente pedig beéri azzal, hogy 
Amerika birja. Ismeretes, hogy Amerika 412 
millió dollárért szállított háborús cikkeket és 
hogy a jó amerikai üzletember, nevezzük akár 
Sohwabnek, ki született német, akár Kunz Ti­
vadarnak, aki született magyar, egyformán li­
terálja azokat a cikkeket, melyekkel honfitár­
saiknak halált osztogatnak.

Bizony, a háború sok mindenre megtaní­
tott. Többi között arra, hogy az indusztriali- 
zálódást támogató tőkének jó lesz a saját or­
szágának határán belül keresni érvényesülést. 
Mert, mi hasznuk a németeknek abból, hogy a 
Harvey-acélpáncél-tröszt részvényeinek többsé­
ge Kruppék kezei között van, mikor ennek da­
cára a németek nem akadályozhatják meg azt, 
hogy a vállalat Angliának es Oroszországnak 
szállítsa a német tőke és szakértelem segélye- 
ve! létrejött cikkeket?! Bizonyos, hogy n há­
ború kérdése az ipar kérdése, de az ipar csak 
akkor tudja szolgálni a saját nemzetét, ha ke­
ményei otthon füstölnek. Lám, a nemet vegyé­
szeti ipar mekkora szerepre jutott! Az ö támo­
gatása hijján az angol textilipar súlyos hely­
zetbe került, n fráncia selyemfestő ipar pedig 
annyira pangásnak indult, hogy a lyoni gyá­
raknak a drágább áru gyártását 95°/ -kai, az 
olcsó bélésáruét pedig 50% -kai kellett redu­
kálni. Hogy ez mit jelent, azt megérthetjük 
abból, hogy csak selyemáru révén a háború el­
ső hónapjában már 88 millióra rúgott Fran­
ciaország kiviteli téren szenvedett vesztesége. 
Szóval a háború első közgazdaság! tanulsága, 
hogy ipart kell ugyan teremteni, de csak ott­
hon.

A második nagy tanulság pedig a pénzre 
vonatkozik. A modern nemzetgazdasági Iroda­
lom egyik legszellemesebb művelője. Szana 
Zsigmond, egy a „Közgazdasági Szemlében“ 
megjelent tanulmányában az érvek egosz arze­
nálját meríti ki annak igazolására, hogy a 
készfizetési teória végleg megdőlt, mert kitűnt, 
hogy a pénz nem identikus az arannyal, hanem 
saját életet él. A legtöbb jegybank megszün­
tette az aranykészletét és íme, a pénz ereje 
minden aranytámasz nélkül1 is megmaradt, 
mert a papírpénz nem az arany jóvoltából el, 
hanem olyan tényleges fizetési eszköz, melynek 
értékét az állam hatalma és az állam kezében 
levő tényleges értékek adják meg. Hogy meny- 
nvire megy a papírpénz különválasztása az 
aranytól, ezt a deviza-árfolyam alakulása is iga­
zolja'. A nőmet valuta aranyfedezete n háború 
alatt javult, a svájcié rosszabbodott, mégis^ a 
svájci pénzzel szemben a német pénz disagiója 
majdnem 10%-ot ért el, abból az egyszerű ok- 
:Iól" ,r<>rt a pénz ebben a relatióheu áruvá vált 
és a ki nála t és kereslet törvényei szermi szn- 
bálvozódik. Németország és mi i< vevők _v." 
gviink a semleges államokkal szemben. Szóval 
a nemzetközi forgalomban sem az aiau> adm 
meg a pénz vásárlóképességét, hanem az illető 
ország javai és értékei, szóval pmdukt.v ereje.

A papírpénz, melyet régebben az arany 
pénzre való utalványnak tekintettek, nem bizo­

nyult elég elastikusnak a rohamosan fejlődő 
szükségletek kiszolgálására. A legpuhább fém, 
az arany, nem bizonyult elég nyúlósnak a gi 
gászi arányokat öltő gazdasági szükségletek 
befedésére. A pénz pengésének romantikáját el- 
fujta a háború, az uj korszak pénze mögött

pedig az. államhatalom izmos, katonai ereje fog 
állani. A háború a Knapp elméletet igazolta, 
melynek órüdiuébeu a pénz erejét nem az arany 
fedezet adja meg. liánéin mindazoknak a gaz­
dasági erőknek összege, melyeket az ullam ma 
góbiin fiiglid es képvisel.

Nyugalom
Csupán kisebb ágyuharcok voltak egyes helye­
ken. - Bi általános helyzet teljesen uáliozatlan.
- ill nyugati harctéren májusra uárják a döntést.
- Ili harcok a Kaukázusban. - 8 Dardanellák

sikertelen ostroma.

Az északi harctérről semmi jelenteni 
valója sincs a vezérkarnak. A nagy kárpáti! 
csata holt pontra jutott, fényes bizonyíté­
kául annak, hogy nagyszerű defenzívánk 
elérte célját: az orosz erők kdárasztása, a 
nagy túlerő lokütiesv us a magyar halár tele 
hömpölygő ellenséges áradat megaliitás.i 
pompásan sikerült.

A kárpáti fronton honoló nyugalom az 
oroszok vereségét jelenti. Az orosz hadve­
zetéséig a legnagyobb áldozattal sem tudta 
elérni kitűzött célját, holott mi sokkal ki­
sebb veszteségek árán eélt értünk és feltar­
tóztattuk előretörésükben az orosz, tömege­
ket, A siker jelenleg a mi oldalunkon van, 
de ebből még nem következtethetünk arra, 
hogy ez az állapot sokáig fog tartani.

Sikerünk csak az orosz oftenziva ku­
darcát jelenti, nem pedig az orosz hadsereg 
leverését. Biztosra vehetjük, hogy a hatal­
mas orosz sereg át csoportosul és újra kezdi 
az abbahagyott akciót. Vgy mint eddig, 
ezután is arra fog törekedni, hogy fron­
tunkat valahol áttörje. Véres és nagy csa­

tákat várhatunk tehát a jövőben, de nyu 
godta.k lehetünk, mert úgy amint eddig sem 
sikerült sehol a megkisérlett orosz áttörés, 
a jövőben is kudarcot fog vallani es kato­
náink hősiességén megakad az ellenség min­
den hasoidó vállalkozása.

A nyugati harctéren májusra várják az 
esőmén vek döntő kialakulását. Májusra 
Ígérte Ki tehene r, hogy felvonultatja 1 ran 
(in országba n a milliós angol sereget és ma 
jtisra ígérte .Joliié is, hogy a franciak, an 
golok és oroszok rettenetes ofíenzivája le­
töri majd a szövetséges középeurópai ha­
talmakat, Nem kell sokat tartanunk ezektől 
a nagvluingu fenyegetődziesektől, mert az 
antant hadvezérei eddig kivétel nélkül ha­
mis prófétáknak bizonyultak. A nemei gx ü 
rii szilárdan fogja Belgiumot és Francia- 
országot és minden újabb offenzív kísér­
let csak újabb rettenetes véráldozatokat je­
lenthet a máris vegiki merüléssel küzdő fran­
cuk hadakra nézve.

Legújabb táviratainkat itt adjuk:

Az északi harctérről.
BUDAPEST, ápr. 21. (llivaitalos.) Az általános helyzet teljesen változatlan. Az 

egész arcvonalon egyes helyeken tüzérségi harcok voltak.

A nyugati harcok.
BERLIN, ápr. 21. A nagy főhadiszállás jelenti :

Vhanmagneban árka*/,támadásunk előrejutott. A fi am iáknak I a 1 nur de 1 ansto 
északra ellenünk intézett támadása megbúvóit A Maas és Mesel kozott a luror« g 
ha?e csak egyes helyeken volt élénk. Flirex „él a franciáknak egy támadása tüzelésünk-
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ben tiwzeomlott. Croix de Cannes táján csapataink néhány erödiiáz felrobbantása után 
India toltak az ellenségen hadállásba és nagy veszteségeket okoztak az ellenségnek. Az 
Avrieourtól nyugatra vívott ütközetben Embennenil falut, miután ideiglenesen kiürí­
tettük, rotianibun visszafoglaltuk. A Yugézekhen a Sill Acker magaslatokon Metzraltol 
északnyugatra a franciáknak egy támadása a francia alpesi vadászok súlyos vesztesé­
gei mellett kudarcot vallott, A Haltmansweilerkopf csúcsára előretörve az északkeleti 
lejtőn néhány száz méternyi területet nyertünk.

KELETI HADSZÍNTÉR :
Keleten a helyzet változatlan.

O-

A TOROKOK HARCAI.
KONSTANTINÁPOLY, ápr. 21. A fő- 

hadiszállás jelenti: A kaukázusi fronton, 
Mvlos kiiniyékén három-négy nap óta a ha­
táron folyó harcok remik nézve előnyösen 
végződtek. Az ellenséget a határra visszave­
tettük Tegnap egy ellenséges torpedóflot- 
tila a Dardanellák tengerszorosához köze­
ledést kísérelt meg. Bizonyosan megállapít­
ható. hogy két ellenséges torpedónaszádot 
tüzelésünk eltalált, mire a flottüa visszavo­
nult. Egy repülőgépünk felderítő utján Te- 
nedos fölött bombiíkat dobott le ellenséges 
hajókra és az ellenség tüzelése dacára sér­
tetlenül visszatért. Timur Hiszár torpedó­
naszádunk e hó 17-én az Aegei-tengereu tel­
jes sikerrel megtámadta az angol Manitobu 
szállító gőzöst. Az angol admiralitás beis­
meri, hogy e szállitóhajónak száz katonája 
vizbefult. A támadás után torpedónaszá- 
dunkat angol cirkiílók és torpetlózuzók 
Chiosig üldözték. A Timur Hiszár legénysé­
ge levegőbe röpítette a torpedónaszádot, ne­
hogy az ellenség kezébe kerüljön. A legény­
séget a chiosi hatóságok barátságosan fo­
gadták. A többi hadszíntéren nevezetesebb 
esemény nem történt.
AZ ANTANT-FLOTTA VESZTESÉGEI 

A DAR1)ANELI.AK BAN.
KUNSTANTINÁIMMÁ, ápr. 21. Hiva- 

talos kim ti tat fis szerint az álltán t flottája 
eddig a következő veszteségeket szenvedte 
a Dardanellákban:

Az a ngol hajók közül e 1 s ii 1 y e d t : 
,,Irrestisible“ csatahajó (15.25U t.). „Ocean" 
csatahajó (13.150 t.) és az E. 15. tengeralatt­
járó; megsérült : „Amethyst“ kis cir­
káló, „Triumph“ páncélos cirkáló, „Infle­
xible" páncélos cirkáló, „Cornwallis" sov- 
hajó, „Dublin" védett cirkáló, „Prince Geor­
ge“ csatahajó, „Albion" c-satahajó, „Queen 
Elisabeth“ csatahajó. „Eiiryalus“ páncélos 
cirkáló, „Sapphire“ védett cirkáló, „Dar 
mouth" cirkáló, „London“ sorhajó, „Lord 
Nelson" páncélos fiajó és „Majestic" sor­
hajó.

A f r -a n e i a hajók közül e 1 s ii 1 y e d t 
a „tiouvet“ sorhajó (12.(KKJ t.); megsé­
rült: „Gaulois“ sorhajó, „Suffren“ csata­
hajó,, „Léon Gambetta" páncélos cirkáló, 
végül elveszett egy torpedóvadász és két 
hvdroplán.

Az orosz kereskedelmi flotta elvesz 
tette a „Provident" és „Pastoohnaje“ gőzö- 
söket.

I s m e réti e n n e m z e t i .< é g ii ha­
jók közül elsiilyedt egy torpedónaszád. há­
rom aknakutatóhajó és egy csapatsz;ülitó­
hajó.
AZ OROSZ OFFENZÍV A KUDARCA 

UTÁN.
LUX DON, ápr. 21. Az Ewcinng News 

írja: Az orot-z nagy vezérka r szerint ii kár­
páti harcokban a legiközelebbi napokban 
szünet fog beáll a ni. A hóolvadás miatt az 
utak járhatatlanak. A kárpáti hadmüvelo 
tékben beálló -ziine; előreláthatólag né­
hány hétig fog tartani.

A KÁRPÁTOKBAN NYUGA1A) M VAN.
BUDAPEST, ápr. 21. A Pester Lloyd 

Nagy Talányból jelenti: A Kárpátokban 
helyi nareok folynak, egyébként nyugalom 
van.
A DüNAJEC ÉS A B1ALA MENTÉN.

BECS, ápr. 21. A Zeit h ad it u dósát ója 
illetékes helyen a. következőkről értesült . 
Przcmysl eleste után valószínűnek látszott, 
hogy az oroszok felszabadult erőik egy ré­
szét a Biaki és a Dunajec mentén levő had­
állásaink ellen küldik s ennek folytán min 
den előkészület megtörtént. Kiderült azon­
ban, hogy az oroszuknak ez nem szándéka. 
Az utóbbi hetekben csak ritkán és kis örök­
lőéi támadtak itt az oroszok. Csupán a 
Biala mentén levő hadállásaink ellen kísé­
reltek meg a napokban éjjeli előretörést, 
amely azonban három órás küzdelem után 
összeomlott. Tarnowot niiájr napjokkai («- 
előtt elhagyták az oroszok, mert nem bir 
ták ki. tüzérségünk jól irányzott lövéseit. 
Vsak éjnek idején jönnek a városba bevá­
sárlás céljából.
NÉMET REPÜLŐGÉP VARSÓ FELETT.

BÉCS, április 21. Az Extrablatt 
Genfitől jelenti : Egy német aviati- 
kus bombázta \ arsót. Egy cukorgyár igaz­
gatója és könyvelője életüket vesztették. 
Igen sok ember megsebesült. Az anyagi kár 
igen nagy.

ELSÜLYESZTETT HALÁSZHAJÓ.
LONDON, ápr. 21. A Reuter-ügynök­

ség jelenti: A Feriim halászhajó kapitánya 
ma Gr.nsbybe való megérkezése után beje- 
leiii tette, hogy a X an illa halászhajót egy 
tengeralattjáró megtorpedózta. A „Vanília" 
nyomban elsiilyedt. A Fermo, amely há­
romszáz yardnyira volt az eset színhelyétől, 
meg akarta menteni az elsülyedt hajó sze 
mélyzetét, a torpedóhajó azonban torpedót 
létt feléje. A torpedó nem talált, de a Fer­
iim lemondott a mentésről és folytatta út­
ját.

(A \Y olff-ügynökség észrevétele: Ter­
mészetesen, a. fenti jelentésben foglalt ada­
tok angol szokás eszerint, a tények el f érdi- 
lesei a tényeknek. A halászba jó rá. alkart 
fiitiii a tengeralattjáróra, de mert ez nem 
sikerült, úgy tüntetik fel a dolgot, mint 
megakadályozott men test.)
EGYIPTOM TELJES BEKEBELEZÉSE

BÉt S, ápr. 21. A Neues Wiener Jour­
nal Írj,a: Kairóból jelentik a Magdeburgi- 
sebe Zeitungnak: Az egyiptomi kormány 
beadta lemondását. Mióta az uj szultán 
Alexandriáljan székéi, az összes egyiptomi 
kői mányintézkedéseket az angol parancs­
nok Írja alá es azok az angol király nevé­
ben adatnak ki. Ez Egyiptom teljes beke­
belezését jelenti.

ELSüLYEDT KÉT AKNAKUTATÓ.
KONSTANTINÁPOLY, ápr. 21. A

Millv-ügyuökség jelenti: A tegnapi torpe- 
'(‘lámadá-slxMi négy ellenséges akna kutató 
vett részt. A két megsérültnek jelentett a-k- 
(k n í a tó a szorosban olsülvedt.

FIUME ASSZONYAIHOZ.
— Igen kórom ne vegye rossz néven Nagy­

ságos Asszonyom, ha én — aki e lapot közérde­
kű panaszlevelekkel látom el néhány aláza­
tos kéréssel alkalmatlankodom önnél. Ezek a 
kérdéseik most a nagyközönségét is érdeklik és 
igv Ön nemcsak engem kötelez hálára szives 
válaszával, hanem a fiumei társadalmat is.

Ugyanis tudomásom van róla, hogy az 
Ön vacsorái, melyeket ismerősei es jóbarátnői 
részére n tél folyamán rendezett es rendezett 
még két héttel ezelőtt is, a legsikerültebbek kö­
zé tartoztak.

— Nagyon szeretném tudni Nagyságos 
Asszonyom, hogy például egy jól sikerült tea­
estély mibe került Önnek f

— Nagyon jól tudom, hogy a hitvány pénz 
Önnél nem jöhet ügyelem be és hogy Ön akarva 
sem tudna nekem erre igy egyszerűen megfe­
lelni, tehát szives engedelmével részletezem a 
kérdést, hogy könnyebb legyen felelni rá. Te­
hát : hány pár csirke adja azt a hidegsültet, 
amelytől az Ön dúsan terített asztala görnye- 
dezni szokott ? Mennyi zsír szükséges ezek szak­
szerű ki sütéséhez ! Hány üveg befőttet és znai- 
mi ugorkát fogyasztanak el igen tisztelt ven­
dégei a sülthöz 1 Mennyi sört, bort, vagy pezs­
gői szoktak evés közben és utána fogyasztani 
Mibe szokott kerülni ilyen alkalommal a parfé- 
tészta és keksz ? Hány deka orosz vagy angol 
teát szokott a szamovárban sistergő forró víz­
be önteni ? Az urak hány darab havannát és 
csanakleszt szívnak el és mennyire szoktak a 
vacsora utáni kártyupartiek differenciái rúgni? 
Végül még egyet. Mennyi szenet és fát szokott 
ön ily alkalommal a főzéshez és sütéshez fel­
használni ?

— Ilyen részletezés mellett, azt hiszem, nem 
esik önnek túlságosan nehezére hozzávetőleg 
választ adni.

Nekem ezekre az adatokra egy statisztika 
elkészítéséhez van szükségem, melyben ki aka­
rom mutatni, hogy egy-egy teaestély, vagy zsur 
költségeit a háborúban fogollyá lett katonák 
részére összegyűjtve mekkora összeget képezne, 
egy-egy ilyen alkalommal elfogyasztott csibék, 
pulykák és egyéb élelem, hány súlyosan sebesült 
katonának nyújtana erősítő táplálékot és az 
elszitt havannák és osan akieszek kuba szivarra 
és (Inna cigarettára felváltva hány lövészárok 
füstölni vágyó népét boldogítaná ?

Ama reményben, hogy felsorolt adataimat 
méltányolva, Nagyságos Asszonyom nem ta­
gadhatja meg szives felvilágosítását, maradok 
proletár alázatossága szerénységgel. gy.

— A rappresentanza ülése. A városi 
képviselő twtüi'et hol na» este * ütést tant. 
Az ülés napirendje a következő: Bejelenté­
seik, indítványok, interpellációk. A közpon 
ti választmány alelnökének eskütétele. 
Vjahb városi in de nini tás. A városi állandó 
bizottság és a fegyelmi bizottság megvá­
lasztása. A törvények és rendelőtök le.fordi- 
t ásáról szóló miniszteri Leirat újratárgya­
lása.

— Egy volt rappresentante halála. Teg­
nap meghalt- Fiúméban Dumiickb Ferenc 
iparos. Az elhunyt kétizbon tagja volt a 
városi képviselőtestületnek.

— A himlő. A városi tiszti főorvosi hi­
vatal közli, hogy tegnap újabban nyolc ka­
tonái kellett internálni, mert a haditenge­
részeti akadémia kórházának hunlőbeteg"- 
vol érint kezesben voltak. A Polli-miien ápolt 
négy him lőhet eg állapota állandóan javuk

Ma egyetlen újabb himlőesetet sem 
konstatáltak.

— Jótékony estély * /iában. A Vö­
rös Kereszt javára az ./iában üdülő 
tisztek tegnapelőtt este anuo Jvelö estélyt 
rendeztek a Quarnero-ká\cbázbnn, mely 
szintül ti g teli meg jókedv ii, előkelő közön 
seggel. Megemlítjük C rnti-Stangl Hvddy 
zongorajátékát. Pierr de Fle" hadnagy, 
Móréi Ödön főhadnagy, Nagel Zoltán dr. 
főorvos, Söl in Miksa zászlós, a bécsi Ilof-

' ■ }
' r- i , fgljjg ■ fa ,
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rik zászlós szavalatait cs humoros előadd- 
sait, melyeket jól kiérdemelt taps kísér,. A 
magyar nyelvű előadásukat a jelenlevő né­
metek is megtapsolták, hogy ezzel szimpá­
tiájuknak a magyarok iránt kifejezést ári­
jának. kijátszótIák az osztrák, a német és 
a magyar himnuszt is, melyeket a közönség 
állva hallgatott végig. Az estély tekintélyes 
összeget juttatott a X őrös Kereszt javára.

— Gőzös és vitorlás. Tegnap Fiúméba 
érkezett a Tenax nevű messinai vontató- 
hajó, hogy a kikötőnkben tartózkodó line 
nos Ayres olasz vitorlást Szicíliába von 
tussá.

— Arany helyett réz. A múlt év októ­
berében megjelent l’aravies Natália susáki 
iizlettnIajdónosjkuiél Marega Mária kör­
nyékbeli asszony, aki szorult anyagi hely­
zetére hivatkozva, egy aranyláncot kínált 
megvételre. Marega azt mondotta, hogy a 
lánc kétszáz koronába került, de szívesen át­
adja 100 koronáért. Az üzlettulajdonosnő 
abban a Íriszemben, hogy jó vásárt csinál, 
megvette a láncot. A napokban ékszerészhez 
vitte, hogy értékesítse, de kitűnt, hogy ér­
téktelen rézlánc. Parancs Natália felje­
lentésére a csaló asszonyt letartóztatták.

— Egy megkeresés. A lúgost rendőrka­
pitányság távirati megkeresést intézett a 
fiumei városi rendőrségihez, amelyben fel­
kéri, hogy indítson nyomozást ismeretien 
tettes után, aki Medgy a szia y Gyula ottani 
lakos kárára ékszerlopást követett el.

— Liliomtipró. Megírtuk, hogy a susáki 
rendőrség letartóztatta Rukavina János 50 
éves tersattói egyént, aki egy hét éves 
leánykáit meg akart rontani. Rukavi.nát az 
ogulmi ügyészség fogházába szállították. 
Az ogulini ügyészség áttette az ügy iratait 
a fiumei ügyészségihez, mert Rubavina fiu­
mei területen követte el tettét.

— Baleset az utcán. Tauoer Zvomrnir 
susáki fin tegnap az utcán elesett s bezúzta 
homlokát. A mentők bekötözték sérülését.

— Bosszul lett. Tegnap délután az óvá­
rosi Müller-téren Gobaz János környékbeli 
földműves rosszul lett. Elhívták hozzá a 
mentőket, akik beszállították a kórházba.

— A forró viz. RoLich Mario Ifi éves 
fin tegnap fellmritott egy forró vízzel test 
odényit. A forró viz megégette a fin mind­
két kezét. Égési sebeit a mentők kötöztek 
be.

SZÍNHÁZ

voll Farmen szerepében 1’ i átér Bős ke és I 
dicséretet érdemel S o m o g y i (Serrant is I 
márki) és Szántó (Kartn-wsky) is. Mi 
‘lön az utóbbi a függöny legördiilésv előtt 
a szerephez híven kijelentette, hogx „Ez 
volt életem legnehezebb szerepe“, valóban 
az összes szereplők leikéből is beszeli.

•

,..A tökéletes asszony“ mára hirdetett 
második előadása helyett Grünbaum és 
Sterk ö felvonásos vígjáték« a „F őszek 
« v i h a r h a n“ kerül szilire. A darab a bu­
dapesti X’igszinJiáz állandó miisordarabja. 
A főszerepeket Harmath Jenny, Vám ay 
Janka, Sarkad!, 1 xnlányi, Koanogvi és Ár­
kos sy játszák. Holmi]), csütörtökön Bolgár 
Károly felléptével a „J ó éj t Maki !" c. 
bohózatot adják elő.

Legújabb.

A tökéletes asszony. Szép színházi es­
téje ígérkezett tegnap a Fen lesének. Meg­
lehetősen nagy szánni közönség jött el Le­
hár Ferenc népszerű operett tejének „A töké­
letes asszony “-nah első előadására. Közvet­
lenül az előadás előtt azonban baj történt. 
Bálint Béla, kinek Pablo vivőmtől kellett 
volna játszania, i «diszpozíció folytán le­
mondta az előadást és szerepébe Bérczy 
Gyula ugrott be. A szereplők ennek foly­
tán t rémázva játszottak és sokszor attól 
kellett tartani, hogy az előadás teljesen meg­
akad. Bérczy természetesen csak elmond­
hatta, úgy a hogy tudta szerepét. Rabló vi­
vőm! szép énekrészei azonban teljesen kút­
ba estek. Csak Sn r k a d i Vilmos és P á s z- 
t or Ferike bámulatos rutinja es önfeláldo­
zó játéka mentették meg az előadást. Mimi 
a ketten iigv énekben, mint játékban ember­
fölöttit produkállak es a közönség hálás 
tapsai és kihívásai nekik szollak. Igen jo

Elfogtunk egy hadoszlopot.
BUDAPEST, ápr. 21. A RESTEK- 

HÁGÓNÁL AZ OROSZOKAT VISSZA- 
ÜZVE, EGY HADOSZLOPOT ELFOG­
TUNK. A SZÉTUGRASZTOTT ORO­
SZOKAT ÜLDÖZZÜK.

A DARDANELLÁK OSTROMA.
— Két ellenséges hajót elsiilyesztettek a 

törökök. —
KONSTANTINÁPOLY, ápr. 21. A tö­

rök főhadiszállásról jelentik: Lltólag teljes 
bizonyossággal megállapítottuk, hogy négy 
aknakutató is volt ama hat ellenséges törpe- 
dónaszád kíséretében, amelyek tegnapelőtt 
éjjel megkísérelték a Dardanellákba való 
behatolást. Megállapítottuk azt is, hogy az 
a két ellenséges hajó, melyek — mint je­
lentettük — eltaláltak, a tengerszorosban el 
sü'lyedt. A sötétségben nem tudtuk megkü­
lönböztetni, vájjon torpedónaszádok, vagy 
aknakutató sülyedtek-e el. A többi harcszin- 
térröl nincs különösebb jelenteni való.
TÁMADÁS A FRIEDRICHSHAFENI

LÉGHAJÓCSARNOK ELLEN.
BERLIN, ápr. 21. Négy francia repülő 

a friedrichshafeni léghajócsamokot akarta 
bombázni, de katonáink elűzték őket.
UJ BEHÍVÁSOK NÉMETORSZÁGBAN.

BERLIN, ápr. 21. A német vódkötele 
sek közül a kiképzettének busztól ha.rmine- 
ötig, a kiképzettek pedig negyvenöt éves 
korig tartoznak bevonulni.

EGY FRANCIA TÁBORNOK AUTÓ­
BALESETE.

PARIS, ápr. 21. Jaquin tábornok, mi­
közben automobilja egy másikkal összeüt­
között, súlyos sérüléseket szenvedett.
SZTRÁJKKAL FENYEGETNEK AZ 

ANGOL SZÉNBÁNYÁSZOK.
BUDAPEST, ápr. 21. Angliáitól érke­

ző hírek szerint az angol szénbányászok 
húsz százalékos bérpótlékot követelnek es 
azzal fenyegetődznek, hogy sztrájkba lép­
nek, ha követelésüket nem teljesítik. A 
szénbányászok nélkülözhetetlenek, mert az 
adimi rali tás szénszükséglete, amely máskor 
évi másfélmillió tonna, most tizenöt millió 
tonnát tesz ki. __

HÁBORÚ A GYARMATOKON.
FOK VAROS, ápr. 21. Az angolok meg­

szállották Kee tmanshoopot.

A FRANCIAORSZÁGI MEZŐGAZDA­
SÁGI MUNKÁLATOK.

PARIS, ápr. 21. .X segédszolgálatra he 
osztott katonákat mezőgazdaság munkák 
elvégzésére a hatóságok rendelkezésére b<>- 
-ájlottaK.

FERENC SALVATOR FŐHERCEG 
KÓRHÁZLÁTOGATÁSA1.

BUDAPEST, ápr. 21. Ferem- Snlvátor 
ühereeg a kórházak és barakkok inspieiá 

lása után tegnap Munkácsra utazott.
HÚS ÉRKEZETT BUDAPESTRE.

BUDAPEST, ápr. 21. Dániáitól ma két 
waggon uns érkezett, amit községi üzemben 
árusítanak.
BŐSÉGEK BÚZA ÉS ROZSKÉSZLETEK 

AUSZTRIÁBAN.
ttl-’A’S, ápr. 21. Wei.->:k,imlmer polgá»-- 

mester tegnap tartott lieszlédében megái - 
lajiitotta, hogy az .ausztriai vidék bőséges 
Imza és rozskőszietekkel bir. Azoktól, akik 
elesleg felett rendelkeznek, a kormány a 

k észtet eket rek virálja.
KORMÁNYRENDELET A BURGO­

NYÁRÓL.
BUDAPEST, apr. 21. A hivatalos lap 

ma megjelent száma kormány rendele tét kö­
zöl, mely szerint a hurgonyakószletek beje 
lent emlők. A rendelet megállapítja a bur­
gonya maximális árát, amelyet a termelő 
a gazdasági bizottságtól követelhet és ez 
mázsánként 14 korona.

Kiadótulajdonos : „A TviigvrvHrt" ln|>Utiii!o 
vállalat (Murai .lenti.)

Nyomatott: Zustovleh Elemér „Polinnla“- 
nyomdájában.

KERESEK EGY TÖRPÉT,
12—Ifi év körüli, színházi kiképzés végett. 
Nem szabad nagyobbnak lennie (ki omt-nél. 
Testalkata normális legyen, vízfej nélkül. 
A törpe legjobb családi felvételt nyer. 
Ajánlatok VV. P. alatt a kindóhivatálhoz 

eimzendők.

a leit jau

Kitol alkalom §
I PERZSA ÉS TÖRÖK SZŐNYEGEK
I olcsón ka]»hatók itt tartózkodó keleti ke­

reskedőnél, Llov 1-szállodn 1. cím. fi.
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HM

k TAVASZI
idény dívafujdanságai:
Gabardine

-szövetek kosztümök szá­
mára, felséges ízlésű, lágy 
selyem fogásu, rendkívül 
tetszetős.

-*o»-

„ utcai kimenő ruhákra, tarKammgarn ^ legújabb

Pepita

divat, jutányos árakon.

— <o> -

gyapjú és selyemszövetek, 
blúzok és egész ruhák szá­
mára, legszebb változatos­
ságban : fehér—fekete, fe­
hér—kék stb. árnyalatok­
ban.

— «U» —

A legajánlatosabb fiumei szálló:

Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Kitűnő kom ha és arm ■ *. rt.
I amurok és kőbánya polgári sör.

Eticrcr-Mnrjjcr ir?

ABBAZIA. Szabadosné penziói;
Villa JOLANDA és

Villa MANDRI.4 (ezelőtt Vecsey).
Árnyas park. Saját tengeri fürdő.

Modern szobák. Úri penzió. Elő­
kelő családias otthon. Mérsékelt árak, 

Prospektust kiild és felvilágosítássá! 
szolgál: ,

Özv. Szabados Rezsőné.

Nagy választékú raktárunk, melyen 
minden igénynek megfelelő, legjobb minő­
ségű árucikkek mindenkor találhatók, és
legolcsóbban számított áraink, minden ver­
senyen kívül állanak.

Feltűnést keltenek szövete
ink utolérhetetlen színárnyalatai a most
divatos sziliekben, u. m.: vakondokszürke, 

tijzöld. Hötzendorf-kék és rádiumszinü.

WÉÍSSM.
Fiume, csak Corso 11.
Trieszt R,

Corso T és 9. DCCSe

If

M'Hk\

l ; j"■Mwv

7

i\ / I • Kfi

Minden a kihordás vagy a szétküld*« 
körül felmerülő pimaszt telefon, vagy lev» 
lezőlap utján a kiailéhivatalha kérünk be 
jelenteni.

Vy/'

— ■ K. 3.50 darabja! —
Viszonteladóknak engedmény! 
Kívánatra minták ingyen!

LINOLEUM HAAS cég
FIUME, CORSO.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless, Villa 6._ _ Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:
:: Kezdete pontosan este fél 8 órakor. ::
Nagy művész-esték a szerződtetett elsőran­

gú attrakciók felléptével,
Előadás után kedélyes egyiittlét előadások­

kal és parkettánceal.

Quarnero kávéház
Abbáziában

Az előkelő világ találkozóhelye.

Minden délután első­
rangú hangverseny.

Esténként hangversenyek, táncmulat­
ságok, kinematograf előadások, tombolák 
kabarét előadások stb.

Sőt

Takarékos hölgyek
20 százalékkal olcsóbban vehetnek nálam

eredeti modell női kalapokat 
és finom szid ma formákat 
már 10 koronától kezdve.

Elvállalok régi női kalapokat átformálásra.

WEISS FANNY, FIUME

VÍZMENTES ' '■”1
MPENVH Villa ELITE, Aíbazia,

a Slatiara fürdő közeliében, gyönyörű fek­
véssel, modern szobák loggiákkal, tengeri 
kilátással. Bútorozott kislakások konyhával. 

Autogarage.
JUTÁNYOS ARAK.

Kifogástalan kiszolgálásról biztosit:
Oyurgyevics Anna, tulajd.

fekete és szürke
Táborban nél­
külözhetetlen 1

Legjobb védelem 
katonáink szá­
mára a tavaszi 

esők ellen,

Ujságárulö
rikkancsot

lehetőleg 14 éven felüli 
magyar fiút, esetleg asz- 
szonyt havi fizetéssel és 
példányonkénti árusítási 
jutalékkal felvesz
A TENGERPART kiadóhivatala
Gradinata del Sasso Bianco 3. I. em.
Fiumei első magyar rizshántolö és 
rizskeményitögyár részv. - társaság.
—- FIUME. —

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYJTO

táblácskákban.

Olcsó edényárusitás!____ ______
Mindennemű üveg és porcellán- 5£HONl — Szépség 6S hajápolási terme

áruk, lámpák, villanvlámpák, kép----------
keretek!

Tükrök és Bútorok
szakszerit elcsomagolását

olcsó árakon elvállalja:
KORNIC3CAI G. Fiume

Via del Porto I. (Telet. 13-16) aj •
Nagyvásárcsarnok mellett. *'

A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (máni­
ám, villanyos arcmasszás (vibrations massage)

- sze,,lö|cs|evétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- 
.? I aíe,,;vágás s,b- Diszfésülések el vállal tatnak. Fésülések és 

iujumsások a rendelő lakásában is elvégeztetnek

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

_— Első fiumei

SCHBeraktározási Vállalat
Telef. 13-02, Póstafiók 133.

elvállalja butorok, árúk, ingóságok 
szakszerű beraktározását és bizo­
mányi eladását. Bevonultaknak 
kedvezmény! Felvételi irodák: 
Altberger J., via Petrarca 6 és 
Giovannini és Tsa, via Branchet- 

ta 2 szám.


